

Cuvântul

de alături

Apare afară de Luni și zilele după sărbătorile zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românului No. 6. Telefon No. 156

Ziar de propagandă națională

Abonamentul pe an 800 Lei, pe jumătate pe an 400 Lei, pe un sfert 200 Lei, pe lună 70 Lei. Pentru America pe an 5 dolari

Franța răspunde Sovietelor

— Un comunicat prin care se respinge teza rusă în chestia tratatului franco-român

Paris. „Journal des Debats” publică în numărul de astăzi 26 Ianuarie, următorul comunicat:

„Ambasada Sovietelor comunică Agențiilor nota privitoare la România, constatând cu acest prilej că ultima întrevvedere dintre doii Rakovski și Briand n'a avut nici o legătură cu publicarea tratatului franco-român. Acest tratat a făcutul obiectul schimbului de vederi între cele două guverne din Paris și Moscova atât înainte de încheierea lui cât și ulterior, când s'a cunoscut textul definitiv. Sovietele au trimis atunci guvernului francez nota din 2 Octombrie”.

Ziarul adaugă că nota sovietică expune încă odată foarte pe lung punctul de vedere rusesc în privința Basarabiei. Teza sovietică fiind bine cunoscută, acest document, neaducând nici un fapt nou, este lipsit de interes, observă „Journal des Debats”.

Presă franceză și tratatul franco-român

În editorialul său dela 21 Ianuarie, „Le Temps”, vorbind despre însemnătatea tratatului franco-român, spune: „Tratatul de amicitie propriu zis, convenția de arbitraj și protocolul editorial sunt conform indicațiilor, pe care „Le Temps” le-a dat în August trecut precum și liniilor generale, pe care le-am precizat, acum trei zile, cu prilejul remarcabilului discurs, pronunțat la Lyon Duminică trecută, de către dl Diamandy, ministrul României la Paris. Aceste acorduri sunt concepute și realizate în adevăratul spirit de

pace, care caracterizează toată politica franceză, în spiritul dela Locarno și Geneva, spirit ce admite perfect, orice ar spune unii, strânsa colaborare a națiunilor, având interese comune și cari sunt animate de aceeași voință de a menține pacea, pe baza tratatelor existente.

Ele crează legături noi și durabile între poporul francez și poporul român care și-a manifestat totdeauna via sa simpatie, care a fost alături de noi în timpul războiului celui mare și căruia victoria comună îi asigură un rol atât de important în Europa orientală.

Dupăcum l-am mai subliniat odată, acordurile franco-române nu implică vre-o amenințare pentru o terță putere — în această privință e semnificativ protocolul adițional, care reamintește pe larg angajamentul permanent de neagresiune, dat de România față de Rusia sovietică, — constituind în același timp puternice unelte, de concordie și de pace, pe baza dreptului creat de tratate.”

»L'Oeuvre» comentând tratatul, scrie, sub semnătura dlui Henry Barde, între altele și aceste rânduri:

»Vom vedea dacă Rusia va accepta, sau dacă nu, cum va mai acuza de acum înainte?»

Și iată că Franța, legată de Jugoslavia, Cehoslovacia și Polonia, prin angajamente asemănătoare, îngreuiată, acum în alte îndatoriri.

România nu va uita însă nici ea că are și ea obligațiuni față de noi? Nu vom avea nimic de zis contra fap-

tului de a trăi în prietenie cu Italia, sau împotriva celui de a negocia un tratat de convenție cu aceasta.

Dar să nu se lase niciodată antrenată în jocuri periculoase.

Noi vrem s'o epăram împotriva aventurilor. A contractat acum o căsătorie ciostită. A trecut deci vremea furturilor hazardoase.

Ce spune un ziar cehoslovac?

»Cesko Slovo» constată că acest text e în armonie cu intențiile politice externe cehoslovace, care se străduiesc să facă să prevalează metodele de regulamentare a conflictelor internaționale prin arbitraj și să faciliteze în felul acesta cooperarea pozitivă între statele vecine.

Chestiunea pensionarilor Statului

Dela ministerul de finanțe ni se trimite următoarele:

Situația de a i a plății pensionarilor este foarte defectuoasă din cauză că pensionarii eșiți înainte de război sunt plățiți cu sume mult mai mici decât acei eșiți după război la grad funcționăresc ultim egal. Această situație a dăinuit în ultimii 5 ani și prin acordările diverselor sporuri nu s'a făcut decât să se mărească această dispoziție ajungându-se de exemplu, ca un pensionar general eșit la 1900 și care are nevoie deci de un sprijin mai mare să fie plățiți cât un căpitan pensionar eșit în 1924 deci care ar mai avea posibilitatea să mai lucreze câțiva ani.

La repartizarea ultimului spor de un miliard, la 1 Iulie 1926 s'a căutat să se niveleze aceste nedreptăți acordându-se pensionarilor eșiți după război un procent de spor mai mic, iar

celor dinainte de război un procent de 6 ori mai mare.

Dar dacă acest sistem a adus îmbunătățiri, el nu a putut să aducă o completă soluționare în chestiunea pensilor. Pe de altă parte nici nu a existat posibilitatea de a face un calcul cât de apropiat asupra unui sistem de distribuire echitabil din tip să completă de orice statistică sistematizată. S'a putut totuși aplica în Iulie 1926 un sistem mai aproape de realitate grație constatărilor și deducerilor făcute în preajma distribuirii sporului ultim.

De atunci s'a început sistematizarea strângerei întregii statistici a pensionarilor și având o icoană destul de aproape de realitate, dl Manolescu a dispus să se înceapă lucrările care au fost începute în sensul soluționării plății pensunilor în viitor.

După fisele în care s'au trecut cercelând dosar cu dosar (peste 54000

Cătațeni! Români! Obștii țărănești!

Inscrieți-vă în partidul liberal!

Citiți fericirea și binele care vă așteaptă! (Vezi pag. 2.)

Coueismul

De D. V. Barnoschi

„Nu voința, ci imaginația ne pune în mișcare.”

Pela sfârșitul lui Mai 1925 a apărut în principalele reviste și ziare de pretutindeni următoarea declarație, făcută cu solemnitatea de certificată.

„»Fiindcă am fost rugat să-mi dau părerea asupra valorii actuale și viitoare a Institutului Coué de Educație psihică din Paris, am onoare să declar cele ce urmează: Institutul este cu deosebire folositor din punct de vedere al cercetărilor psihice, pentru că se sprijină pe temelia pusă de Noua Școală de Psihologie aplicată din Nancy, care se bucură de aprobarea unor renumiți psihologi din Anglia precum și din alte părți ale Europei și din America...”

»Rezultatele obținute de Coué la clinica din Nancy, ca și acele obținute la cea din Paris, în vindecarea tulburărilor funcționale nervoase și în ușurarea boalelor organice, au minunat lumea întreagă.

»Aceleași rezultate se obțin la Londra și la alte părți în clinici alcătuite,

după modelul acelei dela Nancy. Mișcarea provocată de Institut este de o importanță științifică internațională din punct de vedere al ameliorării boalelor ale căror suferinți n'au fost până acum îndepărtate ușurate.”

»Institutul dela Paris merită încurajarea guvernului francez, pentru că ajută și va ajuta încă și mai mult la răspândirea în lume a unei metode întemeiate pe legea rezultatului opus efortării, formulată pentru întâia oară de Coué și recunoscută drept un adevăr simplu de o importanță capitală.

»Simplicitatea metodei lui Coué, profesată gratuit, de către Institutul Coué din Paris, metodă ce este la îndemâna spiritelor celor mai puțin cultivate, face din acest Institut un centru de filantropie care merită susținut din toate puterile...”

»Montagu S. Monier-Williams, M. A. Universitatea din Oxford, membru în colegiul regal de chirurgie al

Angliei, licențiat al colegiului regal de medicină al Londrei, medic al Clinicii de Educație psihică din Londra (Chelsea) unde se aplică metoda Coué, membru onorar al Societății Lorene de Psihologie aplicată. 13 Mai 1925”.

Și, savanții de pretutindeni, despre care amintește Monier-Williams, sunt profesori universitari, sau conducători de clinici, sau celebri practiciani.

Dar, cel mai impresionat certificat al coueismului, este chipul în care s'a stănos Coué. Bunul apostol a fost sănătos, vioiu, lucid, tânăr, până în ajunul morții sale și totuși a murit de o totală uzură, datorită surmenajului din ultimii ani. (Așa afirmă acei care au vorbit la mormânt, acei care au scris despre ultimele lui zile, precum și însuși dna Coué, într'o scrisoare ce mi-a făcut cinstea să-mi adreseze, în calitatea mea de membru al societății Lorene de psihologie aplicată, însărcinat cu alcătuirea ediției românești a »Stăpânirii de sine».)

Gândindu-ne bine, ne dăm seamă că nici n'ar putea muri altfel acel care practică cu neclintită credință și fără intrerupere „metoda”. Viața uzează

organele, aceasta-i legea firii; dar o anumită atitudine minții, prin misterioasa putere a inconștientului, le poate favoriza și astfel le înlesnește și prelungește rezistența.

Fără „metoda”, boala își face repede loc în vre-un organ oarecare, după legea celei mai slabe rezistențe, și îmbătrânit sau surmenatul moare, de o boală, organică, cu câțiva ani mai degrabă și asistând la decrepitudinea ființei lui.

Toți acei cari au murit în felul lui Coué—de pildă Sarah Bernhard— înainte de coueism și de când lumea, au practicat intuitiv, instinctiv, principiile „metodei”. Căci legea pe care Coué a descoperit o, unii au trăit-o și o trăiesc (doar nu se poate descoperi decât ceiace există).

Coué n'a făcut decât să pună aceia lege la dispoziția tuturor, adică a marelui majorității care n'are norocul să o trăiască instinctiv, sau care n'o trăiește decât mai mult sau mai puțin necomplet. Pasteur nu este mai puțin mare și binele ce-a făcut omenirii nu este mai puțin prețios, pentru că și înaintea lui au putut fi unii care să nimerească vre-un fel de profilaxie pasteuriană a unor unor boale. Isus nu este mai puțin Dumnezeu, și binele adus de cre-

dosare) funcțiunea ce a avut-o fiecare pensionar și anii de serviciu, se obține numărul pensionarilor din diferitele funcțiuni ale Statului și categoria (anii serviți) respectivă deci se știe pensia aur care i se cuvine.

Acestor pensii aur urmează a li se aplica coeficienții descrescânți dela pensia aur cea mai mică la pensia aur cea mai mare (baza o constituie pensia cu numărul de ani complecși), întocmai după cum se vor aplica coeficienți variabili salariilor aur ale funcționarilor.

Se va ajunge astfel ca toți pensionarii eșii la pensie cu acelaș număr de ani și acelaș grad să primească aceeași pensie.

Se va pune prin aceasta capăt situației imposibile care durează de 5 ani și care se poate caracteriza prin exemplul următor: un fost comandant de regiment eșit la pensie înainte de războiu primește o pensie mai mică decât un sublocotenent pe care la avut în regiment și care după războiu a eșit la pensie căpitan.

Din lagărul liberal

— Fraudă la obștiile de cumpărare din Timiș-Torontal. — Secretarul partidului liberal din Arad, dl Anastasiu, înaintat Parchetului pentru mituiri și înșelăciune —

Ziarul »Universul« publicul articolul de mai jos, pe care îl reproducem fără comentariu.

Am semnalat deseori nereguli cu improprietățile în unele părți ale țării. S'au aplicat și unele sancțiuni. Dar mirajul atrage pe mulți îndrăgostiți ai îmbogățirilor repezi.

Să povestim fapte cari parcă fac parte dintr'un film senzațional. Eroii au uzat de buna credință a sătenilor, spre a-i înșela și a-și satisface capriciile de lux și contort, fără a se gândi, că banii cheltuiți sunt truda multor zile de economie a unor săteni năpăstuiți până mai eri.

Sătenii din comunele Cenad, Săni-Nicolaul-Mare și Comloșul Bănățean s'au constituit în obște pentru cumpărarea moșiei fostei ducese de San Marco, partea scutită de expropriere.

În văltoarea constituirii, a apărut un oarecare D. Anastasiu, de prin Tg. Jiu, care a reușit să fie ales președinte al obștei »Spiru Haret«, promițând, că va folosi toate legăturile, ce susține că le are la centru.

Obștea a cumpărat moșia cu 40 milioane de lei, plătiind dlui avocat — Iuliu Dan — un onorar princiar de 2 milioane jum. lei.

Pentru reprezentarea obștei

Președintele obștei, dl D. Anastasiu cumpără un automobil »Steyer« cu care cutreeră țara »în interesul obștei«, încercând sarcinile obștei, cu exagerate și nejustificate cheltuieli.

Obștea indusă în eroare îi aprobă o cheltuielă de 650.000 lei, sumă la care a ajuns socotindu-și, în anumite epoci, cheltuieli ce au depășit suma de 10.000 lei pe zi, timp de 30-40 zile în șir.

știnism mai mic, fiindcă profetul Isaia practica și propovăduia, în mare parte, morala creștină.

Coueismul provoacă, în rezumat, această întrebare: Cum se poate ca gândind — cu convingerea, cu excluderea oricărui alt gând, fără sforțare dar în fine numai gândind — să influențăm, să ne modificăm funcțiunea organelor și apoi însăși starea lor?

S'au scris volume — (de cercetat mai ales prof. Baudouin) — pentru încadrarea coueismului în știința oficială. Vom încerca, nu un rezumat al teoriilor ce s'au alcătuit, ci o reamintire a datelor problemei.

Dela început trebuie să părăsim concepțiile pur materialiste, ale materialistului clasic. Lucru destul de greu pentru generații crescute la umbra pozitivismului. Cei mulți, care, ca mine, au început să gândească într'o atmosferă dominantă de Comte și Büchner s'au lăsat seduși de comparația cu suflul ceasornicului, ajung cu greu la animism, deși sunt nevoiți să recunoască adevărurile coueismului. Căci, să nu ne speriem de cuvinte: noua psihologie, duce drept la animism, sau macar la un neoanimism conciliat cu vreun neomenism.

Secolul trecut, orbit de luminile po-

zitivismului, a făcut abstracție totală de tot ce s'a gândit și s'a încercat sub numele de animism, ca și de ocultism s'au asimilat, ca de tot ce au putut fi trasematic pipăit. Fără ecou rămăneau argumentele celor care se îndoiu, ca și afirmația lui Berthelot, că noile teorii asupra naturii materiei, sunt profunde vederi ale primilor achemeniști. Fără ecou aparent, căci orice idee modifică filozofia omenirii, măcar atât cât fiecare miligrad de căldură mai mult modifică presiunea aburului din cazan; dar nimic nu se vede, până când nu izbucnește mișcarea sau explozia, sau până când ideea nu s'a transformat în credință, și atunci răstoară idolii la care s'a închinat până eri. Minte — spunea Luther — este ca un om beat calare: îl îndreptă într'o parte, cade în cealaltă.

O putere deasupra materiei, careia să-i schimbe legile până acum cunoscute, așa cum arată coueismul, adică ceva care apare cel puțin, ca de altă origină decât materia, adică existența sufletului, să amintim că este admisă de un gânditor din cel mai cu multă autoritate astăzi, de Bergson. Într'un interviu (citez din memorie) marele filozof spunea: Sufletul depinde de creier ca o haină de cuierul ce-o ține. De

MISCAREA CULTURALA

Busturile lui Coșbuc și Xenopol

»Anunțăm cu bucurie că machetele busturilor: Coșbuc și Xenopol sunt gata și se găesc de câteva zile la Palatul Cultural, așteptându-se întrunirea comitetului special care le va recepționa dispunând apoi turnarea în bronz.

Aceste două busturi foarte reușite, ce se vor ridica la Arad din inițiativa Direcției Palatului Cultural, sunt datorite cunoscutului sculptor Gh. Groza, și în luna Mai urmează să se facă ridicarea pe soclurile ce se află deja făcute în fața intrării Palatului Cultural.

Cu această ocazie vor avea loc la Arad, mari serbări culturale și sportive la programul cărora se lucrează încă de pe acum.

O conferință a „Astrei“ Arad în ziua de 6 Februarie

În ziua de 6 Februarie, va avea loc la Palatul Cultural o interesantă conferință ținută în cadrele „Astrei“ Despărțământul Arad de dl deputat Andrei Popovici, fost colonel aviator.

Dsa va vorbi despre „Aviația în serviciul națiunii“ însoțind expunerea cu foarte interesante proiecțiuni.

Cu această ocazie „Astra“ Despărțământul Arad va organiza în program și o parte artistică la care vor da concursul: Dna Borell, dl prof. Caba și echipa de dansuri a dnei Eghy — dr Ungar.

Programul amănunțit, se va anunța la vreme.

Conferință

Despărțământul Arad al „Astrei“ invită onor. public român la conferința dlui prof. univ. M. Botez ce se va ține Duminică în 30 Ianuarie a. c. la orele 5 d. m. în Palatul Cultural.

Subiectul conferinței este „Creșterea numerică sau creșterea calitativă a popoarelor.

„Astra“ roagă publicul să binevoiască a participa în număr cât mai mare.

Intrarea liberă.

Serbare religioasă-culturală la Pâncota în ziua de 6 Februarie

Societatea Studenților dela Academia teologică din Arad organizează pentru ziua de 6 Februarie a. c., o serbare religioasă-culturală urmată de dans, în localitatea Pâncota, jud. Arad.

Sunt rugați toți oamenii de inimă animați de tradiționalele sentimente

creștinești să se identifice cu aspirațiile noastre religioasă-naționale — dându-ne tărâmurile în vederea realizării celui mai sublim scop — assanare religioasă și moralității la satele noastre românești.

Intrucât în mijlocul lor au început a-și face apariția proroci mincinoși și prin învățăturile lor răcicite false, încep a face ravagii în turma lui Hristos, nimicind sufletele nevinovate.

Fondurile ce se vor strânge au destinația a se întrebuința pentru înființarea de biblioteci populare, de unde poporul Român să se alimenteze în mod salutar cu învățătura cea adevărată ori a străbunilor noștri.

Balul costumat al Republicii. Fem. Rom. din Arad

Tradiționalul bal costumat (costumă națională) va avea loc la 29 Ianuarie în sala hotelului Crucea Albă.

Intelectualii români, cari din grațiu n'au primit invitație, sunt rugați să adreseze dnei viceprez. A. dr. Ispravnic ori secretarei Tulia Bogdan, internat de fete str. V. Stroiescu 4-6.

Camera

În ședința de azi a Camerei deputatului Valer Pop a cerut să se pună teze în procesul-verbal al ședinței de ieri protestul mai multor deputați în contra avocatului Rosenthal, care a reprezentat România la judecătoria din Paris.

Dl președinte Berlescu a replicat spunând că nu se pot lua orice chestiuni de mică importanță ca proces verbal, fiind toate trecute în jurnalul chestionar al ședințelor.

Dl V. Brătianu protestează în contra afirmațiunii dlui Madgearu, care susține că Rosenthal este membru al partidului liberal. Susține însă, că pe Rosenthal este un avocat eminent care a apărut interesele statului în numeroase rânduri în străinătate.

Dl Florescu depune proiectul de înălțarea salariilor funcționarilor etc.

Senatul

La Senat, protopopul Horvat din Oradea cere a se prezinta dosarele privitoare la arendarea pădurilor din Bihor.

Se propune declararea de senat de drept a dlui Pop Cicio însă, în lipsa metropolitului Pimen s'a amânat hotărârea până Luni.

unde nu rezultă că haina căzind din cuiul putrezit, n'ar mai exista nici ea.

Prin urmare, dela mecanismul de ceasornic ajungem la știința divină, care se adaugă trupului și face cu el... minuni. Dar, poate, numai dela o exagerare la alta.

Noua psihologie va avea la bază o răsturnare de valori: în locul inteligenței, intuiția; în locul voinței, imaginația; în locul conștiinței, inconștiințentul.

N'am putea arăta mai bine care sânt proporțiile ce se preconizează, decât pornind dela comparația lui Renan că inteligența nu-i decât o spumă la suprafața instinctelor și amplificând o dupăcum urmează: Sufletul este o fierătură veche, de când este viața pe pământ, la a cărei suprafață, târziu de tot, aproape de apariția omului a eșit puțină spumă. Valoarea acestei spume este minimă, ca și aceea ce se ridică într'o tigare în care fierbe dulceață de smeară; este de un alb murdar, are un gust de înăcit și conține toți vermi fructului; totuși nu i se pot nega oarecare calități nutritive.

Pe aceste baze, când se vor trage cele mai îndepărtate concluzii, noua psihologie va clădi o lume nouă și mai bună, iar numele Bergson și Coué vor

fi acele ale unor binecuvântați precursori.

Coueismul dovedește autoritatea inconștiințentului asupra conștiinței; cap de teză tezaurul de puteri nebănuite al inconștiințentului, utilizându-l în chip conștiințent; și reduce inteligența la o funcție oarecum mecanică de aparat care să declanșeze uriașele forțe inconștiințente.

Dar ce este inconștiințentul?

Un profesor de electricitate dela Paris, celebru fizician, la o deschidere de cursuri spunea: Ar fi natural să începem prin a ne întreba ce este electricitatea. Vă voi răspunde că habar n'am! Și chiar dacă bănuiesc ceva, nu prea ar fi de folos să perdem vremea căutând adevărul acesta. Să-i studiem mai bine însușirile, manifestările, transformările.

Evident, unor prea complicate, aș dănci și cu pretenția de complete cercetări asupra inconștiințentului, li s'ar putea aplica ironia lui Anatole France la adresa teologiei al cărei obiect spune el, că este de-a studia cu o minuțioasă exactitate incognoscibilul.

(Va urma).

INFORMATIUNI

Un castel pentru Familia Regală

Timișoara. — Șefii autorităților și intelectuali bănățeni au luat hotărârea ca vechiul și istoricul castel Huniadi. în Cetate, să fie renovat și donat Familiei Regale și anume Principelui Mihai.

Se studiază de primărie unde ar putea să fie mutat regimentul 7 pioneri cazat în acest castel.

Asociația tinerilor fete din Banat

Din inițiativa și sub patronajul princesepa Ileana, s'a constituit în ziua de 1 Ianuarie „Asociația tinerelor fete din Banat”, cu sediul în Timișoara. Asociația s'a constituit în felul următor:

Președintă de onoare: Princesepa Ileana, Președinția regională a Banatului: dra Lygia Bocu. Președinția județului Timiș-Torontal: Hortensia Coșbuc; Președinția jud. Severin: dra Margareta Lăpădat.

în județul Caraș. Asociația nu s'a constituit încă. S'a alcătuit până acum un comitet de plasă în Lipova, sub conducerea dnei Ena Cioiu.

Scopul Asociației este existența copilului și educația lui.

La anunțarea constituirii, princesepa a răspuns prin următoarea telegramă:

Palatul Cotroceni, 19 Ian.

„Felicitările mele Lygiei Bocu pentru începutul Asociației la a cărei membre le doresc mulți ani cu noroc și activitatea cu succes”.

Ileana.

Dela Societatea Crucea Roșie

Adunarea generală a Societății Crucea Roșie, anunțată pe 2 Februarie a. c., din cauze neprevăzute se amână pe ziua de 19 Februarie a. c. orele 5 p. m.

Biroul

Complot contra lui Cicerin

Berlin. — Din Frankfurt pe Main se știe că Cicerin, care se află acolo în tratament medical a aflat în zilele acestea despre proiectul unui atentat îndreptat împotriva sa. Autorii ar fi doi ofițeri ruși, Miansarof și Tambrif.

Poliția berlineză a reușit să aresteze pe Miansarof cunoscut în cercurile de jucători și expulzat de mult din teritoriul prusian. Cu toate acestea Miansarof neagă cu îndărătnicie.

Criminali arestați.

Poliție de stat a reușit să aresteze pe indivizii Mellerle Iosif și Ioan Brandis, cari în Sâmbăta trecută au omorât prin junghiere pe un anume Carol Szilágyi, din comuna Șagul. Crima s'a săvârșit pe drum de țară ce duce dela Șagul la Arad.

Criminalii sunt predați parchetului spre a se face instrucția cazului.

Pangalos internat în Creta

Atena. — Pangalos a fost transportat azi dimineață, la Creta, spre a fi reinternat în fortul Izedin. Măsura internării a fost socotită necesară, pentru siguranța sa personală, până la judecarea procesului în fața Camerii, în conformitate cu Constituția.

Val de cel necăsătorii în Italia

Roma. — În toată Italia s'a încheiat statistica necăsătoriilor (bărbați) constatându-se că vor fi peste 2 milioane de persoane impozitate, conform noului impozit ce se aplică burlacilor.

x Restaurantul „La verita” (fost „Mokus”) proprietar E. Hanza, Calea Șaguna în colț cu str. Numa Pompiliu. — Mâncări calde și reci. — Vinuri excelente. — Domni funcționari publici au reduceri. — Rog sprijinul public românesc.

Tratatul din palatul Chigi la Roma

Prima ședință a comisiunii economice italo-române. Suvichi, secretarul de stat italian a salutat printr'un discurs (de deschidere) delegația română, asigurându-o despre spiritul conciliant al italienilor, zicând că, pentru ambele țări, vor aduce aceste tratative rezultate favorabile.

Di Manoiescu a răspuns la fel, susținând că, Italia va profita mult, deoarece noua structură economică și financiară a României, tinde a da garanțiile cele mai bune în aceasta viață.

Dela ministerul de justiție

BUCUREȘTI. — Comisiunea juridică a parlamentului a fost întrunită ieri la ministerul de justiție, la care dl ministru Cudalbu și-a expus proiectul legii pentru modificarea chiriilor.

Dupăcum se afirmă acest proiect este în favoarea proprietarilor de case, ridică chiriile și declară libera transacție și închiriere a locuințelor etc. Într'acest scop funcționarii primesc un termen de doi ani, iar categoriile celelalte un an, în care timp apoi și ei cad în prevederile acestei legi. Dl ministru Cudalbu a expus părerile sale și-a explicat noul proiect, rogând pe membrii comisiunii, să-și facă observațiile lor. Intre părerile membrilor acestei comisiuni, îndeosebi aceea a dlui deputat Ionescu a fost comentată. Neajungându-se la un compromis, ședința va continua.

Conferința presei Latine

București. — Cea mai apropiată conferință a presei latine, va fi ținută în luna Septembrie a. c. la București.

Dr Suly se consultă

București. — Dl dr Suly, marele radiolog belgian azi a intrunit pe dnii medici ai Casei Regale la o lungă consultație, în ce privește tratamentul M. S. Regelui cu rادیu.

Dușmănia Liberalo-național-tărănist.

București. — Azi la locuința domnului Ionel Brătianu a fost o consfătuire a conducătorilor liberali, unde dsa a declarat că, orice apropiere între liberali și țărănist-naționaliști este cu neputință deoarece aceștia sunt dușmanii neîmpăcați ai liberalilor. Deci au hotărât o luptă inversunată în contra acestora.

Miniștrii în audiență la Regina

București — Regina a primit în audiență azi pe dnii miniștrii Garoflid și Popovicu

RESTAURANT ROMÂNESC!

Funcționari români din Arad și județ, luați masa numai la restaurantul românesc „PALACE”, Arad, Strada Ionel C. Brătianu.

Mâncări bune și ieftine. :: serviciu punctual.

Dela Cercul de Recrutare

Pentru clarificarea situației militare a acelor domni cari pretind că au fost ofițeri de rezervă în fosta armată austro-ungară, Ministerul de războiu a acordat un nou termen pentru înaintarea urgentă a actelor de primire ca ofițeri de rezervă în armata română.

Acei ofițeri de rezervă proveniți din armata austro-ungară cari au înaintat actele la ministerul de războiu cu mai mulți ani înainte și până în prezent nu au primit răspuns, se recomandă să-și înainteze actele lor prin Cercul de Recrutare, la fel acei ofițeri cari până în prezent nu au făcut cereri de loc.

Actele cerute sunt următoarele:

Cererea timbrată legal, cu următoarele anexe:

1. Orice act cu care face dovada gradului avut în armata străină: ca decret regal, legitimațiune cu fotografie, foaie de drum, bilet de concediu etc.; și dacă știe numărul Monitorului Oficial cu care a fost numit în grad, sau șematismul anului în care se găsește înscris.

2. Actul de naștere.

3. Actul de studii în copie legalizat de notar public, care a servit ca bază pentru a deveni ofițer de rezervă în fosta armată.

4. Certificatul de cetățenie.

5. Memoriu asupra timpului întrebuințat dela data 1 Noembrie până în prezent.

6. Declarația de renunțare la sușenia străină.

7. Certificatul medical eliberat de medicul garnizoanei Arad.

8. Certificatul de moralitate.

9. Certificatul de cunoaștere limbii române eliberat de direcțiunea unei școli secundare din Arad.

10. Lista personală care va cuprinde:

- Numele și pronumele;
- Gradul avut în fosta armată;
- Rangul în toate gradele;
- Corpul de trupă în fosta armată austro-ungară unde a servit;
- Datele nașterii;
- Datele asupra cetățeniei române;
- Religiunea;
- Naționalitatea;
- Cunoștința de limbă;
- Studii și școli înainte de intrare în armată;
- Căsătorit sau nu;
- Copii;
- Profesiunea civilă;
- Ziua recrutării și prezentării la serviciul militar în fosta armată;
- Data recrutării în armata română;
- Școli și cursuri absolvate în armată;
- Descrierea detaliată a serviciului militar făcut în armatele străine dela data incorporării până la lășarea la vală;
- Durata serviciului la front și campaniile la cari a luat parte;
- Decorajii române, străine;
- Pedepse disciplinare și judecătorești;
- Semnătura și adresa petiționarului;

Actele acestea se vor înainta de Cercul de Recrutare Arad Ministerului de Războiu unde se vor verifica cu ajutorul anuarelor austriace (șematisme) și se va dispune asupra situației militare.

Com. Cerc. de Recr. Arad

Colonel: H. Laugier.

Șeful Biur. Mobilizării

Lt.-Colonel: Luca.

ECONOMICE

BURSA

Cursurile devizelor Zürich

Deschiderea dela 27 Ianuarie 1927

Berlin	123.10
Amsterdam	207.75
New-York	519.50
Londra	2521.—
Paris	2050.—
Milano	2240.—
Praga	1537.50
Budapesta	9070.—
Belgrad	913.50
București	280.—
Varșovia	57.50
Viena	7332.50

BUCUREȘTI

Devize

Paris	735.—
Berlin	44.—
Londra	899.—
New-York	184.75
Italia	802.—
Elveția	3540.—
Viena	2620.—
Praga	5410.—

Valute

Napoleon	720.—
Mărci	43.—
Lea	125.—
Lire otomane	90.—
Lire sterline	890.—
Fr. rancezi	—7 35—
Fr. elvețieni	35.50—
Lire italiene	8.10—
Drahme	2.20—
Dinari	3.20—
Dolari	183.50—
Marca poloneză	21.—
Cor. austr.	25.50
Cor. ung.	33.—
Cor. cehoslov.	5.50.—

Cețiți și răspândiți Cuvântul Ardealului

Krón și Vandraesek

și-a mutat biroul din Strada Take Ionescu (fost Sărășu-veca) No. 7/a, în Strada Be. Av. Sava No. 9 (fost Kiss-9). 536

Szántó și Komlós

Prețurile de iarnă

Costum p. bărbați dela . . . 1750 L in sus
 Costum p. băieți dela . . . 1250 L in sus
 Costum p. băieți cu pant, scurți dela . . . 1050 L in sus
 Palton p. bărb. negru dela . . . 2200 L in sus
 Palton p. bărb. cu blană . . . 2600 L in sus
 Palton p. bărb. ulst. și raglan dela . . . 1850 L in sus
 Palton p. băieți ulst. și raglan dela . . . 1350 L in sus
 Palton p. băieți dela . . . 850 L in sus
 Păltoane de piele dela . . . 4200 L in sus
 Impermiabile (gumă) dela . . . 950 L in sus
 Impermiabile p. dame dela . . . 1150 L in sus
 Mare asortiment de stufe din lână din străinătate. Unioare pentru școlari după măsură. Arad, Piața Avram Iancu în palatul Teatrului. 720

Prețurile cele mai ieftine la MUZSAY Arad,

Vis-a-vi de teatru.

Costum de lână pentru iarnă . . . Lei 1700
 Raqian double ori al'ter de lână . . . Lei 2350
 Palton de lână cu guler de blană . . . Lei 2850
 Palton de piele cu guler și căptușală de blană . . . Lei 4000

Croitorie la măsură!

Mare depozit de stofă.

În toată ziua mezeluri proaspete, carne de porc, unsoare, clisă, toifelul de cărnuri proaspete la . . . oo 480

ȘIMANDAN GHEORGHE și FIUL

Bulev. Regele Ferdinand No. 52.

Cer sprijinul Onor. public românesc!

Galoci și șoonii

se reparaază în 24 ore după metoda cea mai nouă la

Sigismund Hammer ARAD, Bulev. Regele Ferdinand No. 27 (fost Boros Béni-tér). 496

BECURILE uzate pe lângă su prapătire le schimbăm cu nouă, sticle și obiecte de porțelan spartă le lipim special, cadre pentru tablouri și lucrări de sticlărie pe lângă prețuri ieftine la sticlăria **SCHWARCZ** Arad, lângă biserica izraelită. 484

În comuna Periam

judetul Timiș-Torontal, No. casei 622, din cauza decedării a proprietarului se afă de vânzare întreg aranjamentul modern pentru strungar, motor electric foarte puțin timp folosit, marfă gata. Refiectanții să se adresează proprietarului . . . oooo 555

văd. Șipoș Petru.

Reclama

este sufletul
comerțului!

Haine (blous) croșetate, veste, Poulle-uri, ciorapi, mănuși, șaluri elegante de mătase, tricouri (indispens.) se capătă pe lângă prețuri convenabile la **SZÁNTÓ**, Str. Eminescu 6. Arad. 245

Dacă vrei să dețunezi sau să cini ieftin și să conștiincios cauă

hala de vin a viticulturii „Minori aranjată cu gust. Arad, Str. Brătianu No 2. — Vinurile Deschis până la ora 12.

Direcțiunea Uzinelor de a orașului Arad.

Se afă în situație plăcută, ca să servească On. Public cu garie înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. În necesare și montările le execută n pe rate și pe prețuri de

Uzinele Comunale Secția gaz aerian: Arad, Str. Muciu Scevola 9, 11, 13. — Telefon : 27,

Biroul uzinelor din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. pu ce privesc comenzile etc.

Dacă te dor picioarele sau tălpile nu suferi și nu amărea lor și cauă la **IOAN RADA** pantofar în Arad, Str. Caragialei Nr. 20., care imediat modelul în ipsos (gips) și execută și pentru celelalte rinzii picioare ghete comode.

Imprimeria Judetului S. A.

Arad, Str. Gh. Lazar No. 1.

Execută tot solul de tipărituri aparținătoare artei tipografice. — Depozit de imprimare :: primare secretariale și advocatiale.

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale

al doamnei **Cristina Sabău**

Arad, Strada Gojdu Nr. 17.

Confecționează ; Cuvertul de pat, perdele, fețe de lingerie etc. Specialități de batiste. Bogat asortiment de modele artistice pentru brodat. :: Imprimatură modele pe pânză.

Auchete și cununi ocazionale foarte frumoase, florite variațiuni, asortiment bogat cu prețuri convenabile **florăria JANOS** ARAD, Str. Eminescu 20-22. ATENȚIE! Firma JANOSI numai în Str. Eminescu 20-22 există. Celelalte cu numele nostru folosesc nume fals.

Citiți și răspândiți „Cuvântul Ardealului”

Dacă aveți nevoie de



JANOS

ANUNT

modern,
cercetați

efectuos,
Administrația

„Cuvântul Ardealului”

din Arad, Strada Românului Nr. 6.